
Consiglio Comunale INT 320 / 2026

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:
CIRC. 7 – CRITICITA’ GESTIONE RIFIUTI E DISTURBO QUIETE PUBBLICA 
IN VIA DEGLI ARTISTI. AREA VANCHIGLIA.

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

▪ numerosi residenti di via degli Artisti e delle zone limitrofe (area Vanchiglia) segnalano da tempo 
una situazione di  forte  degrado urbano legata  alla  gestione dei  rifiuti,  alla  carenza di  cestini 
stradali e alla movida notturna; 

▪ tali segnalazioni, evidenziano in particolare:

◦ la presenza di cassonetti chiusi o non accessibili (vetro e plastica);
◦ la rimozione dei cestini verdi per i rifiuti di modesta entità;
◦ il conseguente abbandono dei rifiuti su suolo pubblico, come da immagine unita al presente atto 

per formarne parte integrante che riguarda corso San Maurizio (allegato 1), ma che evidenzia 
come il problema riguardi l’intera zona, soprattutto nei fine settimana, o comunque in occasione 
di eventi;

▪ situazioni analoghe sono già state documentate dalla stampa locale: ad esempio, un articolo de La 
Stampa  ha  riportato  come,  “i  rifiuti  siano  sull’asfalto  negli  stalli”  con  cumuli  di  sacchetti 
abbandonati in strada; 

▪ ulteriori  segnalazioni  e  reportage  locali  mostrano immagini  di  “cumuli  di  rifiuti  abbandonati 
accanto  ai  cassonetti,  sacchi  strappati  e  immondizia  sparsa  sull’asfalto”,  a  conferma  di  una 
problematica diffusa sul territorio cittadino;
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CONSIDERATO CHE

▪ la  gestione  dei  rifiuti  urbani  rappresenta  un  servizio  essenziale,  il  cui  malfunzionamento  ha 
ricadute dirette:

◦ sul decoro urbano;
◦ sulla salute pubblica;
◦ sulla sicurezza urbana;

▪ il sistema di raccolta (anche nelle sue evoluzioni verso modelli porta a porta o misti) può generare 
criticità quando:

◦ i contenitori risultino insufficienti o non accessibili;
◦ non vi sia un adeguato presidio nei momenti di maggiore afflusso;
◦ manchi un sistema efficace di controllo e sanzione;

▪ è  noto  infatti  come  la  rimozione  o  riduzione  dei  cassonetti  e  dei  cestini  possa  comportare 
fenomeni  di  degrado,  con  cittadini  che  continuano  ad  abbandonare  rifiuti  nelle  aree 
precedentemente destinate alla raccolta;

RILEVATO CHE

▪ i residenti denunciano che:

◦ nei weekend,  e in generale  durante eventi  o manifestazioni nei  dintorni,  la quantità  di  rifiuti 
abbandonati aumenta sensibilmente; 

◦ la mancanza di cestini pubblici incentiva comportamenti incivili; 
◦ la  situazione  igienica  è  compromessa  e  con la  stagione  più  calda  potrebbero  sopraggiungere 

roditori (quali topi) o insetti (come scarafaggi) e rendere ancora più critico il quadro generale;

▪ ulteriori  articoli  di  giornale  quali  Torino  Cronaca  e  segnalazioni  ricevute  riportano  come  il 
fenomeno del degrado legato ai rifiuti sia aggravato da comportamenti illeciti e da una gestione 
non sempre efficace del sistema di raccolta, con episodi ricorrenti di dispersione dei materiali; 

▪ parallelamente, i residenti lamentano anche:

◦ inquinamento acustico notturno legato ai locali della zona;
◦ difficoltà nel far rispettare orari e limiti di rumorosità;
◦ una percezione crescente di abbandono e scarsa attenzione istituzionale;
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CONSIDERATO INOLTRE CHE

▪ la stampa e il dibattito cittadino hanno più volte evidenziato criticità nel sistema di raccolta rifiuti 
torinese, arrivando anche a parlare di inefficienze strutturali (ad esempio il report citato da La 
Stampa che “boccia i nuovi cassonetti”); 

▪ il ripetersi di tali situazioni in diverse zone della città indica una problematica non episodica ma 
strutturale; 

▪ il degrado urbano e l’accumulo di rifiuti rappresentano fattori che:

◦ favoriscono il proliferare di animali infestanti;
◦ aumentano il senso di abbandono da parte delle istituzioni;
◦ aumentano il senso di insicurezza;
◦ incidono negativamente sulla qualità della vita dei residenti;

▪ alla  luce  delle  numerose  segnalazioni  e  delle  criticità  già  evidenziate  anche  da  fonti 
giornalistiche,  si  ritiene  necessario  un  intervento  urgente  e  coordinato  dell’Amministrazione, 
volto a ripristinare condizioni adeguate di igiene, decoro urbano e vivibilità, garantendo il rispetto 
dei diritti dei cittadini che risiedono nella zona;

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. quante  segnalazioni  abbia  ricevuto  l’Amministrazione  dal  2025  ad  oggi  alla  mail 
ciclorifiuti@comune.torino.it  o direttamente ad AMIAT in merito alla situazione segnalata in 
premessa su via degli Artisti;

2. quante segnalazioni  abbia ricevuto l’Amministrazione dal  2025 ad oggi per  il  disturbo della 
quiete pubblica o per il mancato rispetto dell’orario di chiusura notturno di attività in via degli 
Artisti;

3. quanti interventi siano stati effettuati e quante sanzioni siano state comminate in seguito alle 
segnalazioni pervenute; 

4. per quali motivi i cassonetti risultino chiusi o non accessibili, in particolare per vetro e plastica; 
5. se sia prevista la reintroduzione dei cestini verdi, al fine di prevenire l’abbandono dei rifiuti; 
6. quali interventi urgenti si intendano adottare per:

▪ migliorare la pulizia;
▪ aumentare i passaggi per la raccolta nei giorni critici (weekend, eventi);
▪ prevenire situazioni di degrado;
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7. se siano previste azioni specifiche per contrastare la presenza di roditori  e scarafaggi,  anche 
attraverso interventi straordinari di igiene urbana; 

8. come siano organizzati i controlli sul rispetto della normativa vigente in materia di inquinamento 
acustico, con particolare riferimento ai locali della zona; 

9. se l’Amministrazione intenda rafforzare i controlli e le sanzioni nei confronti:

▪ dei comportamenti incivili legati all’abbandono dei rifiuti;
▪ delle attività presenti in zona che non rispettano le normative vigenti.

Torino, 27/04/2026 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech

  

Si dichiara che sono parte integrante della presente interpellanza gli allegati riportati a seguire 1, archiviati 
come file separati dal testo dell'interpellanza sopra riportato:

 1. Allegato_1_-_Abbandono_rifiuti.jpg 

1 L'impronta degli allegati rappresentata nel timbro digitale QRCode in elenco è quella dei file pre-esistenti alla firma 
digitale con cui è stata sottoscritta l'interpellanza
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